关于切实做好岁末年初建筑施工安全生产

工作的通知

各市（县）区住房城乡建设局，经开区建设局，市建管服务中心，各有关单位：

为深入贯彻落实住房城乡建设部进一步做好房屋市政工程安全生产治理行动工作视频会议及全省、全市安全生产工作会议精神，根据《市安委会关于印发无锡市岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案的通知》（锡安〔2022〕17号）要求，结合我市建筑施工领域冬季安全生产专项治理行动，现就切实做好岁末年初建筑施工安全生产工作通知如下：

一、加强统筹，深入开展隐患排查治理

即日起至2023年全国“两会”结束，各地各部门要统筹做好冬季安全生产专项治理行动和岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作，全面排查整治重点领域、重点场所、重点部位的风险隐患，以“时时放心不下”的责任感，切实统筹好发展和安全，牢牢守住安全生产底线，确保全市建筑施工领域安全生产形势稳定。

各地、各部门要督促各在建项目由建设单位牵头对照《岁末年初安全生产重大隐患专项整治暨建筑施工领域冬季安全生产专项治理检查表》（附件1）开展全面自查，自查情况要登记建档，确保安全隐患清仓见底。对于春节期间中止施工的项目，要督促项目在工地主要出入口处悬挂警示牌，注明工地目前处于停工状态，封闭管理，禁止无关人员进入，同时公示值班联系人信息及联系电话，如有突发情况可以及时联系处置。具体样式请各地区进行统一要求。
二、进一步明确整治重点

在《关于做好建筑施工领域冬季安全生产专项治理行动的通知》（锡建质安〔2022〕17号）明确5条整治重点的基础上，增加1条重点治理内容：是否存在不按方案施工，盲目抢工期、赶进度、冒进蛮干等安全隐患。

三、做好春节期间仍需施工项目的安全管理

（一）春节期间仍然需要进行施工的，建设单位应主动报告项目监管部门，明确满足假期施工需要的参建单位在岗管理人员，并督促相关管理人员到岗履职，严格执行实名制考勤制度。

（二）由建设单位牵头，施工、监理等单位参与，对施工现场临边防护、危大工程、脚手架工程、大型施工机械及消防安全等进行全面检查和隐患排查整改，及时发现并消除安全隐患。要密切关注气象灾害预警信息，防范雨雪冰冻、大风、持续低温天气对建筑施工的不利影响。要加强现场作业人员安全教育培训和关怀保障，营造安全生产氛围，确保节假日期间安全管理不松懈，确保重要节假日期间现场生产安全。

（三）各市（县）区住建部门和市建管服务中心要做好监督管理和服务工作，全面摸清辖区内春节期间仍然需要进行施工的项目底数，制定好监督服务计划，督促企业管理人员切实到岗履职、安全措施切实落实到位。对于有验收指导等服务要求的项目，要统筹协调好各方力量，积极服务项目建设发展。
四、做好建筑工地复工安全管理

春节过后，各地抓机遇、抢先机意愿强烈，预计我市将迎来“大干快上”热潮，部分项目可能出现盲目抢工期、赶进度等行为。各地、各部门务必高度重视，切实督促各参建单位严格落实安全生产主体责任，在复工前严格细致做好各项安全检查。重点检查以下内容：

（一）管理人员到岗履职情况。建设、监理、施工单位关键岗位人员必须全部到岗，并履行建筑工程质量安全职责。同时，各方参建单位关键岗位人员必须录入实名制系统，并通过实名制考勤确认到岗到位。

（二）企业自查情况。建筑工程总承包单位牵头组织开展复工前项目安全生产自查工作，按照建筑施工领域冬季安全生产治理行动和岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作要求开展自查，强化对于危大工程、临时用电、消防安全、起重机械设备、燃气及醇基液体燃料使用等重大风险源的排查。其中对于起重机械设备，必须由总承包单位、安装单位、使用及产权单位、监理单位等共同对照附件检查表格（附件2）进行自查。对于使用时间三年以上的人货两用施工升降机和五年以上的塔吊，必须由总承包单位委托检测机构进行安全检测，检测报告在4月30日前提交至工程安全监督部门。对于叉车和汽车起重机，必须核验叉车是否经过注册登记和定期检验，叉车司机是否持有有效特种作业操作资格证，汽车起重机钢丝绳、吊索、滑轮等零部件和安全限位装置是否齐全有效，检测报告是否真实有效。

（三）安全培训教育情况。要对所有管理人员和务工人员进行复工前安全生产培训教育，重点学习安全生产相关法律法规和当前施工特点及安全注意事项、主要安全风险点、扬尘治理和实名制管理要求等内容。培训教育工作要有针对性，贴合施工现场实际情况，并形成记录，未落实安全生产培训教育的人员一律不得进行施工作业活动。

（四）消防安全情况。以消防安全责任落实、动火作业管理、易燃易爆物管理、办公生活区防火、临时用电情况等为重点，深入排查是否建立消防安全责任制和治安防火值班制度；施工现场动火作业应符合相应的操作规程和标准规范要求，安全管理要到位。新开工建筑工程项目宿舍中除空调专线外，应使用36V安全电压作为照明电压，插座均应采用USB接口的低压插座；应设置电动车、电动工具等集中充电区和大功率电器等集中使用区。

（五）文明施工情况。要严格落实施工现场扬尘管控、泥浆处置等污染防治要求，对生活区、围挡设置、门口冲洗设备、扬尘控制措施、泥浆处置措施等进行重点检查。对发现存在的文明施工措施不到位问题，要立即落实整改。

各建筑工程在完成复工各项工作后，填写《2023年春节后建筑工程复工备案表》（附件3），经施工单位项目经理、总监理工程师、建设单位项目负责人签字确认符合复工条件后，至项目所属质量安全监督机构办理复工备案手续。

四、工作要求

（一）强化工作落实。各市（县）区住建部门和市建管服务中心要高度重视岁末年初安全生产工作，统筹做好安全生产重大隐患专项整治和冬季安全生产专项治理行动，结合本地区实际研究制定细化方案认真组织落实。要用足用好经济处罚、停产整顿、警示约谈等手段，强化行刑衔接，实施联合惩戒，形成典型案例予以通报曝光，持续保持高压氛围，推动整治工作取得实效。

（二）强化隐患治理。要突出关键环节和重点时段，紧盯问题抓落实、瞄准隐患抓整改，确保隐患清仓见底。对整治中发现的问题隐患要登记建档，对短时间内能够解决的，立即整改、限期销号；对一时无法彻底解决的，要做好安全防范措施，必要时停止施工作业，明确专人盯防，加强跟踪督促，确保整改到位。

（三）强化应急值守。要认真执行领导干部带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，保证信息联络畅通，确保一旦发生事故险情，及时有效应对和处置。要密切关注气象预警信息，加强风险提示和安全宣传，督促相关单位提前落实防控措施。要做好工作信息调度报送工作，按照要求每天报送工作情况。

附件：1.岁末年初安全生产重大隐患专项整治暨建筑施工领域冬季安全生产专项治理检查表

2. 2022年春节后建筑工程复工大型机械设备专项自         查情况表

3. 2022年春节后建筑工程复工安全生产自查备案表

                     无锡市住房和城乡建设局

                        2023年1月17日
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